漳安委办〔2024〕41号

漳平市安全生产委员会办公室 漳平市应急管理局

关于开展2024年漳平市“安全生产月”活动的通知

各乡（镇）人民政府、街道办事处，市安委会各成员单位，     有关企业：

今年6月是第23个全国“安全生产月” ，主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”，6 月 16日为全国“安全宣传咨询日”。根据《福建省人民政府安全生产委员会办公室 福建省应急管理厅关于开展2024年福建省“安全生产月”活动的通知》（闽安委办〔2024〕26号）和《龙岩市人民政府安全生产委员会办公室 龙岩市应急管理局关于开展2024年 龙岩市“安全生产月”活动的通知》岩市安委办〔2024〕29号要求，现将我市“安全生产月”活动有关事项通知如下：

一、深入宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述

紧紧围绕宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，各乡镇（街道）、安委会成员单位和企业主要负责人要组织开展《深入学习贯彻习近平关于应急管理的重要论述》专题研讨、集中宣讲、辅导报告、发表评论文章或心得体会，全面领会习近平总书记关于安全生产重要论述的精髓要义，把理论学习成果转化为谋划推动工作的创新思路、务实举措、有效方法。企事业单位要组织开展“安全生产大家谈”“班前会”“以案普法”等活动，组织观看“安全生产月”主题宣传片、《安全生产 责任在肩》警示教育片、事故警示教育片、典型案例解析片和“全民安全公开课”等，推动树牢安全发展理念。

二、聚焦活动主题，深入开展应急演练活动

聚焦“畅通生命通道”这一主要内容，结合“全生命周期”消防安全宣传教育培训工作，组织开展宣传、演练和整治行动。企业要根据本行业领域事故特点开展应急预案演练，采取多渠道、多方式、全员覆盖的培训模式，开展全员安全警示教育和专项培训、安全疏散应急演练和警示标识标线维护、障碍物清理行动，让全体员工自觉维护“生命通道”的畅通，熟悉消防器材使用，提高应急避险能力。村庄、社区、学校等要结合实际，开展科普知识宣传和情景模拟、实战推演、逃生演练、自救互救等活动。重点围绕全市防灾避险演练、全市学校防灾避险演练100%全覆盖等“五个一百”公共安全保障提升工程重点工作内容，切实增强公众应对突发事件的避险能力，突出生命通道在避险逃生和应急救援中的关键作用。加强动漫、短视频、公益广告、图解、漫画、海报等宣传产品制作，并推选一批优秀作品积极参加应急管理部、省应急厅科普作品征集活动。通过各类新媒体平台、宣教大屏、应急广播、交通枢纽电子屏、户外楼宇大屏、公交地铁等多样化载体，广泛宣传畅通生命通道的重要意义。

三、拓展宣传模式，组织开展“安全生产月”系列活动

6月14日，我市在市政府门前广场组织开展“安全宣传咨询日”活动。各乡镇（街道）、安委会成员单位和相关企业要结合实际，组织开展“安全宣传咨询日”现场活动。围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”活动主题，举行安全倡议、安全宣誓、安全文化特色文艺演出、安全知识讲座、现场咨询等活动，提升宣传实效。鼓励各地树立畅通生命通道“安全代言人”，举行“畅通生命通道”倡议书、“畅通生命通道”万人签名活动。鼓励和引导市民到我市东山、长北坑、福仔阁等三个安全文化公园举办各类安全文化宣传活动，开展沉浸式、体验式科普宣传活动，通过生命通道布局标识展示、现场科普讲解等形式为公众答疑解惑、普及常识，积极营造全社会关注、全民参与的良好氛围，努力提高全民安全素质和社会整体安全水平。

四、增强媒体效应，深入开展“龙岩安全发展行”活动

积极配合中央、省、龙岩市主流媒体深入各乡镇（街道）、安委会成员单位及有关企业开展“龙岩安全发展行”采访活动，充分挖掘典型经验和亮点工作。结合实际可开展专题采访、组织专题报道，为应急管理事业改革发展营造良好舆论氛围。要积极加强主流媒体联动，推出“安全生产月”活动专题系列报道，并积极向《中国应急管理报》《安全与健康》杂志等系统内报刊投稿。强化新闻媒体监督，加大典型事故和重大隐患曝光力度，健全“ 明查暗访+媒体曝光”工作机制，组织媒体曝光“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所堵塞“生命通道”等安全隐患，e龙岩安全生产版块开设了“安全生产曝光台”专栏，定期公布生产安全事故和监管执法典型案例。

五、推动全民参与，持续推进安全宣传“五进”工作

各乡镇（街道）、安委会成员单位和有关企业要持续推进安全宣传“五进”工作，积极组织人员参加“畅通生命通道”系列疏散逃生演练、“避险逃生训练营”短视频新媒体展播、“危急时刻之生命英雄”应急科普趣学、线上及线下安全知识答题活动。进企业方面，组织指导企业积极培育安全文化，深入宣传贯彻安全生产治本攻坚三年行动，组织员工学好用好重大事故隐患判定标准，强化安全风险辨识警示，鼓励企业创新开展“企业说安全”“安全大讲堂”等活动，组织开展生产安全事故疏散逃生演练。进农村方面，要重点宣传农机、沼气、农药使用，轻型货车、三轮车、拖拉机违法载人等安全知识，开展农村自建房安全科普教育，增强居民房屋安全意识。进社区方面，要结合支部社区共建，开展志愿服务、“进门入户送安全”等各类宣传活动，广泛发动安全网格员、物业工作人员、安全志愿者重点宣传“畅通生命通道”相关科普知识。进学校方面，要将安全教育融入日常教学，以校园广播、校园宣传栏等载体及“书信征文比赛”“安全宣传进校园”等活动为依托，普及应对火灾、地震、溺水等应急安全知识，针对宿舍、教室、实验室、食堂等人员密集重点场所开展安全隐患排查、避险逃生培训和演练。进家庭方面，面向社会公众普及电动自行车充电安全、储能设备安全、燃气安全和用电安全等知识，定期开展居家安全检查和避险逃生演练，提升家庭安全意识、提高家庭风险防范能力。

各乡镇（街道）、安委会成员单位、相关企业要高度重视，切实强化组织领导，加强统筹协调、明确工作职责、细化责任分工，全面营造安全宣传氛围，扎实有序推进“安全生产月”活动各项工作。

请各单位分别于5月28日、7月1日前将1名联络员和   活动总结报送市安委办。

联系人及联系方式：陈丽华18959088611

传真0597-7535806  电子邮箱：zpanj@126.com

附件：漳平市“安全生产月”活动联络员反馈表

漳平市安全生产委员会办公室     漳平市应急管理局

                           2024年5月24日

（此件主动公开）

附件
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	注：请于 5 月 28日前将此表传真至7535806或发送至邮箱：zpanj@126.com。
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