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漳平市教育局关于2017年度
市本级财政专项支出绩效自评情况的报告
漳平市财政局：
为提高财政专项资金使用绩效，漳平市教育局根据《关于开展市直部门2017年度项目支出绩效自评工作的通知》（漳财绩〔2018〕4号）的要求，组织人员对2017年度市本级财政专项支出开展绩效自评价，现将评价材料报送。
附件：2017年度提前退休人员经费项目资金使用绩效自评报告及自评表
漳平市教育局

                           2018年5月2日
2017年度提前退休人员经费
项目资金使用绩效自评报告
一、项目概况
（一）项目单位基本情况

漳平市教育局核定人员编制53人，实有人数53人，其中局长1人，副局长3人。内设秘书股、党办、计财股、校安办、核算中心、人事股、招考办、中教股、初教股、幼教股、督导室、工会、职成教股、安监股、政教股、监察室、内审组、生管股18个股室。 





（二）项目基本情况
我市教育系统自2004年起针对年满50周岁、教龄达30年以上的中小学教师，根据本人申请，结合超编学校实际，有计划、有步骤地施行提前退休。十几年来，全市共有698位教师提前退休，目前全市在册提前退休教师208人，教育系统根据学校编制缺口情况结合学科需求，逐年向社会公开招聘中小幼新教师，使教育系统的人才结构从老年化走向老、中、青相结合的合理比例结构，大大促进教育事业的健康发展。提前退休人员经费每年支出1100万元。
二、专项支出项目实施基本情况
（一）项目组织管理情况

漳平市教育局根据教育事业中长期发展目标,制定了各项教育事业的发展指标体系,为加速我市教育发展，缓解教师老年化的压力，教育局人事部门根据基层学校教师与学生的配比情况，采取有计划分步骤地施行提前退休与招聘新教师相结合的措施，加快我市教师队伍建设，优化教师年龄结构，提高我市教师综合素质，实现学校精细化管理，提高教育教学质量，提升学校办学水平，丰富学校办学内涵，保障学校各项建设事业健康顺利发展。 

（二）项目资金使用状况
提前退休人员专项经费每年投入1100万元，市政府将提前退休人员专项经费纳入年度预算管理，资金按月拨付到教育主管部门，由教育主管部门拨到市机关社保公司，机关社保公司再根据提前退休教师所在学校，资金按人事部门核定的工资标准进行核拨，提前退休人员经费专项资金按财政专项资金管理，专户管理、封闭运行、专款专用。
三、专项支出项目绩效分析
（一）项目绩效评价工作开展情况
1.成立绩效评价工作领导小组

我局根据2017年财政项目专项资金收入、支出、结余、使用管理情况进行综合评价，专门成立2017年财政项目资金评价考评领导小组，组长由局长担任，成员有办公室、计财股、人事股、监察室、中教股、初教股，生管股、未保办、工会、职成股、招生办、内审组等股室组成。

2.制定绩效评价工作方案

我局根据市财政局专项资金的特点，从资金收入到拨付使用，逐项分类细化，摸清绩效目标内容，制定配套的绩效评价方案，建立绩效考核指标体系，考核指标分三级，其中：一级指标投入占30%，过程占30%，产出与效益占40%；二级指标12个，三级指标24个。制定科学评分标准，采用成本效益分析法进行比对分析。

3.实施绩效评价步骤

专项资金经局务会研究通过资金分配方案，按计划规范拨付，并对下拨专项资金的收、管、用进行专项督查，跟踪审计，确保专款专用。提前退休人员经费实行全面检查、核实制度，考评小组根据考评材料比对评分标准，从严要求，寻求差距，评价各项绩效目标内容得分情况，再逐项计分，最终计算评价总分，综合考评得98分，为优秀级。

（二）项目绩效目标完成情况
时效目标的按提前退休金拨付进度按月及时拨付；成本目标的按提前退休金1100万元发放标准全年拨款到位；其他资源目标的审计监督每年一次进行专项审计，确保资金合法合规使用；数量目标的提前退休人数200人，实际在册人数208人，完成并超过8人，质量目标的教师年龄结构分布下降0.5，而实际平均年龄下降0.53；经济效益目标的继续教育经费节约率节约10%，而实际节约10.6%；社会效益目标的教育教学质量提升达标率90%，而实际达标率为91.5%；环境效益目标的教师队伍外流率2‰，而实际外流率为2.09‰，未完成年初目标值；可持续影响目标的教师更新率人才更新3‰，而实际更新率为2.82‰未达目标值；服务对象满意度目标的教师综合评价教师满意度90%，而实际满意度为91.2%，完成目标值。

（三）项目绩效分析
提前退休人员经费经过多年来的教育专项资金投入，专项资金管理逐步规范，在时效情况、项目立项、资金落实、业务管理、资金使用管理、产出数量、产出质量、经济效益、社会效益、环境效益、可持续效益、服务对象满意度等方面都取得显著的成效，但在环境效益的教师队伍外流率和可持续效益的教师更新率等两个方面还存在比较大的差距，还未达到目标值，原因分析如下：

时效情况的项目实施事件与计划时间的差异情况按计划完成，及时拨付；

绩效目标合理任务与计划一致；指标明确；完成目标；立项规范。

成本控制达标；资金使用率高；资金到位；支付及时。

管理制度健全，建立配套的业务管理制度；制度执行有效，资料齐全；项目质量可控有标准；考核制度严密有制度、手段；财务管理制度健全有专门的项目资金管理办法；资金使用合法合规，有完整的审批程序和手续；项目资金安全性好，符合规定的用途；会计信息规范符合会计核算原则。

产出数量的提前退休人数达到并超过目标值；产出质量教师年龄结构分布中退休后教师平均年龄明显下降；经济效益的继续教育经费明显节约；社会效益的教育教学质量有提升；教师服务对象满意度高；

环境效益的教师外流率绩效目标值2‰，而实际教师外流率为2.09‰以上，未达到目标值，分析原因，一、我市教师的工资待遇相对较低，跟发达地区相比还有比较大的差距。二、我市未建立有效的人才激励机制。三、目前我市人才培养提升的平台偏小。是教师外流率偏高，未达目标值的主要原因。

可持续效益的教师更新率还未达到预期3‰的目标值，原因有：一、新招聘教师的力度还明显不足，人数不多。二、新招教师学科不均衡，紧缺急需的学科缺口较大。三、未建立长效预警机制，以应对我市教师长期紧缺问题。
四、工作成效
我市施行提前退休政策十几年来，有步骤录用新教师，有序实现新老教师更替，教师队伍结构趋于合理，促进了我市教师队伍的年轻化，知识化、专业化建设。对教育可持续发展、均衡发展和优先发展起到举足轻重的作用，调整了学校布局，合理调配教育资源，加强教师队伍建设，提升教育教学质量，优化美化了育人环境，逐步缩小了城乡学校差距。



多年来的教育专项资金投入，专项资金管理逐步规范，在时效情况、项目立项、资金落实、业务管理、财务管理、会计信息等方面都取得显著的成绩，人民群众的满意度不断提升，取得很好的社会效果，促进良性循环，推进我市教育持续、健康、和谐、均衡发展。

五、项目存在的问题和改进措施
（一）项目存在的问题
经过多年来执行提前退休政策，教师老年化逐步得到缓解，教师队伍结构更加合理，教师年轻化、知识化、专业化突显，但学科均衡问题还依然存在，提前退休管理创新方面比较欠缺，评价机制和结果应用还需加强。

今后应加强对专项资金预决算管理，提高专项资金的使用效益，有效监控专项资金收、管、用流转环节，提高专项资金利用率，确保专项资金发挥更大的经济效益，并扩大绩效创新力度及结果应用。

环境效益的教师外流率绩效目标值未控制在2‰以内，未达到目标值。

可持续效益的教师更新率还未达到预期的3‰目标值，新招聘教师的力度还明显不足。
（二）项目改进措施
环境效益的教师外流率绩效目标值2‰以内，未达到目标值，分析原因，我市教师的工资待遇相对较低，跟发达地区相比还有比较大的差距。我市应该加大对人才的需求力度，提高教师队伍的工资标准，建立有效的激励机制，让人才进得来，留得住，才能逐步缓解人才外流的根本问题。

可持续效益的教师更新率还未达到预期3‰的目标值，新招聘教师的力度还明显不足，学科不均衡问题比较突出，今后应该加大招聘的力度，提高工资标准，建立健全人才引进机制。
六、相关意见建议
1.加强提前退休人员经费专项资金预决算管理，有效将专项资金年初纳入财政预算，确保专项资金来源，提高专项资金使用效益，进一步公开预决算管理，有效披露管理中的漏洞；

2.进一步加强提前退休人员人事信息管理，实施动态跟踪，及时把控人数变化，有效联络沟通教育、人事、财政相关部门渠道，拓宽各级各类信息采集渠道，增加信息的透明度和监管力度；

3.明确细化教育、财政、人事相关职能股室工作职责,加强提前退休教师的摸底和预测工作，并做好提前退休教师退休后的跟踪管理，为更好发挥提前教师的传帮带作用，完善提前退休教师保障体系。同时建立健全财政绩效评价工作机制，提高财政专项资金的使用效益。
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