[bookmark: _Hlk40001732]漳平市东湖路道路及污水改造工程绩效评价
　　
根据《关于漳平市东湖路道路及污水提升改造工程可行性研究报告的批复》（漳发改审〔2022〕29号）,漳平市东湖路道路及污水改造工程项目项目总投资估算4955.02万元,2023年度预算资金2800万元，实际执行数750万元。
　　一、绩效评价等级“良”
    经评价，漳平市东湖路道路及污水改造工程绩效评价得分85.69分，绩效等级为“良”。
    二、评价发现的主要问题
1.绩效评价目标指向不明确。通过对漳平市住建局提供的2023年度《漳平市基础设施项目绩效目标表》和《专项资金绩效自评表》分析，其绩效目标指标体系中三级指标的指向不明确，无法反映各项目的完成数量、质量和时效。其清晰度、可衡量性不足，导致绩效评价时难以衡量项目是否达到绩效目标效果。                               
2.项目进度较缓，未达到预期目标。2022年9月，漳平市发改局批复同意项目实施。项目建设期：10个月。该项目分为二期，一期项目处于建设期，二期处于建设前期。2023年7月项目一期开工建设，合同工期365日历天。目前施工形象进度和进度计划对比表明，项目进度较缓，未达到预期目标。      
3.对周边居民生活产生较大影响，居民满意度较低。道路及雨水管网建设工程，不可避免会给周边企业和居民正常生产生活造成影响。问卷调查统计的信息表明了周边小区居民对项目满意度较低，很大原因是项目建设过程对居民正常生活造成的诸多不便。主要有：经常挖断给水管道，又未及时修复供水；施工噪音污染；溪南路上乱停车的现象很普遍，影响附近居民交通出行。居民反映的情况暴露施工单位施工组织管理不科学、监理单位工作不够深入等问题。
　　三、相关建议
[bookmark: _Toc20650]（一）提高绩效评价意识，发挥绩效评价作用
项目实施单位应重视绩效评价工作，组织相关人员学习掌握绩效评价的方法，提高财政绩效评价意识，充分认识财政绩效评价的必要性。通过绩效评价，了解项目资金使用情况、产生绩效和存在的问题，及时提出整改方案，落实整改措施，提高财政资金的使用绩效。公开绩效评价结果，将评价结果和有关参与单位效益、实施单位工作人员的业绩挂钩；加强绩效评价结果的应用力度，确实发挥绩效评价的作用。
[bookmark: _Toc4197]（二）加快项目实施进度，实现预期目标
目前，项目单位应加快项目实施进度，以实现预期目标。这就需要参与项目各单位共同努力。通过明确项目目标，制定详细的进度计划，加大各项资源的投入，加强各单位项目建设信息的沟通交流，优化工作流程，提高工作效率，严格监控进度并及时调整策略；同时运用奖惩机制，有效提高执行效率与质量。确保按期、高质量完成项目，尽早实现其社会效益和经济效益。
（三）加强建设资金的筹措与管理，保证项目顺利实施
资金筹措是项目建设过程中的一个重要环节。为了保证项目顺利实施，就必须拓宽建设资金的融资渠道，实现资金来源的多元化。项目实施单位除了积极争取财政拨款以及专项资金的支持外，还可以通过申请政府债券资金、金融机构贷款、吸引社会资本、社会募捐渠道等方式获取建设资金。同时，项目单位还要强化资金管理，建立了严格的财务管理制度和监督机制，确保了资金的专款专用和安全高效使用。做好资金的筹措与管理工作，确实保证项目顺利实施。
[bookmark: _Toc2701]（四）加强项目工程建设的成本控制
政府资金投资项目应在发改部门立项批复的建设及投资规模内组织实施，在设计、施工、运营阶段等进行动态控制，达到成本控制的目的。在项目实施过程中，通过定期统计分析和预测运行趋势，发现问题及时纠正，确保产出绩效目标的实现。完善工程项目成本管理机制，对项目实施过程中所产生得费用，通过计划、组织、控制和协调等活动实现预定成本目标，避免资源浪费，并尽可能地降低施工项目成本费用，获得最大限度的经济利益。
（五）优化项目管理，提升周边居民满意度
   项目建设过程往往会伴随者一系列问题，这些问题的产生直接影响周边居民对项目实施过程的满意度。针对项目周边居民提出影响较大的问题，评价组提出以下建议：①优化施工方案，加强施工人员教育，减少对给水管的破坏，对破坏给水管要及时修复。②产生噪音的机器设备工作时间应避开居民休息时间，尽量使用低噪音设备。③应事先制定详细合理的交通管理方案，并严格监督实施，及时发布交通管制信息等方式来引导交通流动，减少拥堵和事故的发生。④优化沟通与信息发布，积极主动地与周边居民、企事业单位等相关方沟通交流，并及时发布有关施工进展、交通管制信息等公告。通过有效沟通可以增加各方对施工进度和影响的了解和理解，降低可能的抵触情绪。⑤项目实施单位定期邀请周边企业和居民代表召开座谈会，及时了解群众意见或建议。通过优化项目管理，提升周边居民满意度，实现项目绩效目标。
 

